

## Cosas de la Diputación

La Diputación provincial tiene cosas; a ellas debemos dedicar también algún espacio para que nuestros lectores conozcan como se les administra en la provincia, si es que se puede decir administrar a lo que hace la Diputación.

Reunióse ésta hace un mes y ¿para qué? para pasar unos días en lucha intestina sobre el nombramiento de Vicepresidente de la Comisión provincial.

Por fin, resolvióse el pleito: en él aparecieron divididos los elementos liberales; se tiraron un poco los trastos a la cabeza, pero nada más. Aquí ya se les conoce, son como aquellas gentes que se llenan de improperios y al terminar la disputa se van a mendrar juntos.

Las sesiones no dieron de sí nada serio, nada de interés para la provincia.

Preside la Diputación un hombre que hace alarde de preocuparse por los problemas agrarios y el Sr. Rilova no dió siquiera la nota más insignificante en tal sentido: no presentó pensamiento, idea alguna relacionada con tantos y tantos problemas como interesan a los agricultores de la provincia.

Nada de cajas rurales, de sindicatos, de crédito agrícola, de caminos, de granjas, nada que supusiera un proyecto, un plan a estudiar o desenvolver en favor de los pueblos y labradores de la provincia, nada salió de la cabeza ni de los labios del Sr. Rilova.

En otros aspectos nada resolvióse: lo del Manicomio provincial ni se tocó siquiera; la reforma, mejor dicho, la instalación, pues realmente no existe, de un Hospital provincial, de eso no se habló nada ¿para qué? Ya se había hecho el nombramiento de Vicepresidente de la Comisión; todo lo demás era secundario, y así fué que las sesiones terminaron a los dos días y cada diputado a su casa.

La Diputación, como se ve, ha hecho por toda labor en este período eso, esas han sido sus cosas.

Otras cosas tiene, muchas, pero para qué hablar hoy de todas.

Recojamos algunas. En la Prensa deslizóse suavemente sin un comentario, el hecho de haberse suicidado, arrojándose por una ventana del Hospicio provincial, una pobre demente. No sabemos más.

El hecho deriva naturalmente hacia el comentario. ¿Es que aquella no estaba vigilada? ¿Es que el Establecimiento—como supusimos siempre cuando la Diputación tomó el acuerdo de traer aquí a ciertos alienados—no reúne las condiciones para recibir en él estos enfermos?

Si fué lo uno o lo otro, ello debió mover a la Diputación a ocuparse del problema del Manico-

mio, pero ya hemos visto con que desdén se ocupa de estas cosas, mejor dicho, cómo no se ocupa de ellas la Diputación.

Dos notas de esas que llegan al alma se han dado en pocos días en la ciudad: "en la calle se han encontrado unos niños abandonados, en la calle ha vuelto a encontrarse abandonados a otros niños."

Las palabras que brotaron de los labios de cuantos leyeron la noticia fueron, seguramente, de indignación contra los padres de aquellas criaturas; castigo duro, implacable, reclamarían para aquellos padres quienes conocieran la noticia.

La indignación y el castigo, sin embargo, no pueden recaer sobre quienes pretende arrojarlos; el castigo y la indignación tienen que caer sobre los diputados.

¿Quién comete delito de abandono para con aquellos seres que caen en la orfandad, el hombre de corazón, la mujer caritativa que, conociendo la situación de tales seres, peregrinó de puerta en puerta desde el Hospicio a la casa del Diputado Inspector; desde la casa de éste al despacho del Gobierno, desde el despacho del gobernador a la jefatura de policía, desde ésta a la casa del presidente de la Diputación, implorando baldiamente la admisión de los huérfanos, o la Diputación provincial, no admitiendo en el Hospicio a quien no lleve a su lado, o por delante la recomendación o la patente dada por una influencia política?

La Diputación ha enseñado, pues, con su manera de proceder, el método del abandono. En esta provincia el dilema planteado ante la manera de administrar de la Diputación es este. Para ingresar en la beneficencia no hay más que dos caminos: gozar de la protección de un cacique influyente, o abandonar en medio de la calle al desvalido para que, ante la vergüenza pública, la Diputación tenga que abrirle las puertas de la beneficencia.

Ahí tienes, lector, algunas cosas de la Diputación, que mientras para admitir al desdichado en sus asilos todo son reparos, no encuentran obstáculos para arrancar del presupuesto de la provincia esas pesetas con que se paga un palco en el teatro ni se detiene en meditar si la ley y lo que no esle y les autoriza para, con los fondos provinciales, convertirse en panadero de sus empleados.

*La patata temprana se cotiza en nuestro mercado a 25 reales arroba!*

*La patata de la anterior cosecha no alcanza tan elevada cotización: pero como en realidad no hay patata vieja, el que puede come patata nueva.*

*Solamente el que puede, porque a 25 reales...*

## UN VOTO DE GRACIAS

(Cuento viejo)

El Ayuntamiento de Castrogallinas, recibió con alborozo la delicada invitación.

«El Ayuntamiento de la muy noble villa de Casajones, invita al Ayuntamiento de la muy noble villa de Castrogallinas a la inauguración de la fuente pública de esta muy noble villa, beneficiosa obra debida a la filantropía del señor Marqués de Casajones, padre—por su desprendimiento—de todos los hijos de esta muy noble villa.

El acto tendrá lugar el día... etc. etc. Como se ve, lo de la fuente era un hecho: en breve iba a ser inaugurada.

La filantropía del señor Marqués—padre (por desprendimiento) de todos los hijos de la muy noble villa—había rayado en lo sublimes.

Fué un día, el puente sobre el riachuelo de la villa; otro, la construcción de las escuelas—el cernadero de los pobres brutos, como don Cándido, el buen maestro, las denominaba—; y ya, por fin, la inagotable filantropía del señor Marqués traía las aguas, y construía la fuente que sería, como la filantropía del procer, eterna e inagotable.

Llegaron los de Castrogallinas a Casajones, y... para qué decir que el recibimiento dispensado a los huéspedes fué entusiasta.

Surcaron los cohetes el espacio, se echaron a vuelo las campanas, y la charanga de la muy noble villa, lanzó al viento las estridencias de una composición «a la medida» perpetrada por el director de la «filarmonía» y titulada «La fuente de Casajones».

En la página musical, el genio del compositor, había ido vertiendo nota a nota los destellos de «acuáticas» inspiraciones. «Vagneriano» convencido, el maestro había querido seguir las huellas del gran genio del pentagrama. Dijérase que «Vagner» redivivo, habíase mesado la irsuta melena y había llamado en su auxilio a las nueve Musas presididas por Euterpe, y que «La fuente de Casajones» era obra del genio inmortal del gran Ricardo, como familiarmente le llamaba el director de la charanga.

Cesó la música entre vítores y aclamaciones, y apareció en la plaza el cura, capa pluvial e isopo en ristre, y seguido de un monago pizpireto.

Momento emocionante. Alzó el cura el isopo, guiñó un ojo—convenida señal—y el alguacil, que era el encargado de dar vuelta a la llave de la fuente, hizo girar un tornillo, y siete caños brillantes de metal, vertieron sobre la taza de la artística fontana, siete chorros de agua cristalina y pura.

Un aplauso estruendoso voló al espacio; lágrimas de regocijo surcaron todas las mejillas; y el señor Marqués, allí presente, fué vitoreado, izado en hombros de la entusiasmada multitud, y obligado por ésta a beber el primer vaso de agua de la fuente.

Y qué menos podía hacer el digno alcalde de Casajones que proclamar en público la filantropía del señor Marqués saludando de paso a los colegas e invitados de la muy noble villa de Castrogallinas?

Hubo, pues, discursos.

Y no habían de aceptar los huéspedes un modesto lunch?

Merendaron. Chorizo, pan y vino a todo pasto; y haciendo un gran sacrificio bebieron todos los invitados un vaso de agua de la fuente del Marqués.

Siento—decía el alcalde de Castrogallinas—que la enfermedad del secretario le haiga privado de venir a esta festividad, porque él es hombre de muchas letras, y hubiéramos apuntado pa redactar las gracias que les tenemos que dar a ustedes por lo bien que nos han tratado.

aquel, los de Castrogallinas recibieron. Y dictaba el alcalde al secretario.

«Otro sí dando las gracias al Ayuntamiento de Casajones, por todo lo que hizo con nosotros el día de la inauguración de la fuente, y por lo bien que «merendemos»...

—Merendamos—se atrevió a rectificar el secretario.

—Merendemos, ¡porra!, que usted no estuvo, y no sabe ná de lo que allí pasó...

Por la eximación

V. R. de Murviedro

## POLITICA REGIONAL

### HOMBRES CASTELLANOS

No es el sueño de los románticos, ni la impensada manía de unos señores, más o menos documentados, que pretendan significarse; es la idea general de todos, es la base de las aspiraciones regionales, perseguir y laborar por su engrandecimiento, reconquistando el poderío, absoluto por lo importante e interesante, de Castilla.

No habrá una sola persona que aun en contraposición con la forma, que no podemos pensar todos iguales, combata tal ideal.

Constituye éste, el anhelo espiritual, para los que miran en la tierra castellana, su pasado glorioso, y el anhelo material, para los que la viven el presente y pretenden rodearse junto a sus comodidades, de un gran prestigio.

Es decidido afán del hombre, adquirir constantemente aumento de energías para el alma y para el cuerpo. Es, pues, sencillamente, deducción lógica, progresar en todos los órdenes y bajo todos los aspectos: Una de las formas más directas, haciendo progresar a nuestra patria, a nuestro pueblo. Al elevarse él elevámonos nosotros.

Tiene, por tanto, tan noble proceder el doble mérito de una acción patriótica.

Es la honrosa misión de todo ciudadano digno, que quiera cumplir las obligaciones para que fué creado, sus compromisos para con el mundo, para con Dios: su deber de hombre.

De esta aspiración, participan todas las regiones españolas, para coadyuvar al resurgimiento de la nación; esta misma idea se estima en lo mucho que vale por todos sus hombres regionales, y es ella, además de la fuerza motriz que hace activar iniciativas dormidas, que hace alentar voluntades perezosas, un vínculo de unión para las regiones centrales de España: para Castilla, grande y gloriosa.

Sobre esta base, siguiendo esta idea, ya de lleno en la política, puesto que de política precisamos para ella nos interesa grandemente, terminantemente, sinceramente, el apoyo incondicional de todos, ya que por todos vamos a luchar.

Será este concurso, tan valioso como general, para hacer nuestra política; es razón primaria, elemento constitutivo de la misma, su alma, si queremos dotarla de vida, buscar nuestros hombres.

No precisamos de hombres políticos; queremos hombres de Castilla: nada más.

Los hay en nuestros pueblos, y de recio temple, de grandes capacidades, de exagerado patriotismo, que no deben prolongar más su actuación silenciosa e ignorada en las intimidades de sus hogares. No.

Hemos de sacarlos de ellos, mostrarlos como lo que son, sin más pretensiones, ni más anhelos. Nos bastará, para seguridad de su labor, lo que son, lo que representan.

Es problema el nuestro, sencillo y difícil a la vez, porque buscamos un solo elemento, porque concretamos todas

las esperanzas en una sola, en la de lanzar nuestros hombres, los hombres castellanos, unos cuantos, los más capacitados de cada pueblo, a la lucha por nuestras cosas, por nuestros problemas, por nuestras realidades, que son, no castellanas solamente, sino españolas también.

Castilla, rica en todo, cuya riqueza demuestra su capacidad, tienen sus hombres, que son más apreciables, porque luchan calladamente, porque trabajan ocultos, demostrando una modestia poco común.

Y precisamente por esta modestia, por esta exagerada norma de conducta, que los aleja de la política directora del país, es la dificultad del problema, de facilísima solución, porque existen.

Se impone la labor de lanzarlos; es el problema de constituir el solo hombre castellano con todos ellos, con todos nosotros, puesto que serán la fuerza, la voz de Castilla toda, autorizada y potente, dominadora.

Con el triunfo de ellos, de los verdaderos, interesados en nuestros problemas y los más decididos en su solución, obtendremos el triunfo de todas las provincias castellanas, las que adolecen, de momento, de esta sensible falta.

Y es doloroso, sencillamente triste, que teniendo hombres nuestros, nos dejemos dominar por quienes no lo son, ni pueden serlo nunca.

Si esto fué hasta aquí, no debe continuar más, no pueden continuar por más tiempo, que los castellanos somos alguien, y no se nos puede olvidar.

No debemos dejarnos olvidar.

JUAN DE CASTILLA

(De la revista «Castilla»)

## La Ciudad Jardín

Razones muy poderosas de orden higiénico aconsejan la realización de la obra de que venimos ocupándonos. Y esas mismas razones argumentan en favor de que sea, el sitio elegido por el señor Dorronsoro, el más conveniente, el único tal vez, por reunir condiciones inmejorables para el emplazamiento de la soñada Ciudad.

Las condiciones antihigiénicas que resultan del hacinamiento de las personas y de su deficiente instalación en viviendas sucias y ruinosas, han venido a demostrarnos que esa barriada de San Esteban es la que mayor tributo paga a la muerte. Sobre todo, la mortalidad infantil es en el citado barrio crecida, aun teniendo en cuenta que el coeficiente de mortalidad en Burgos es relativamente pequeño.

Y ved por dónde, la barriada de San Esteban que por sus pésimas condiciones higiénicas, en el sentido urbano, será en todo momento terreno abonado para el arraigo de enfermedades contagiosas, infecto-contagiosas y epidémicas—horror nos causa pensar en ello—ved, decimos, que reúne inmejorables condiciones naturales, grandes condiciones higiénicas para, debidamente urbanizada, quedar convertida en el más bello paraíso.

Al proyecto del señor Dorronsoro van unidas algunas memorias o informes de varios eminentes médicos. La lectura de esas memorias confirma de manera tan rotunda cuanto llevamos dicho, que si lo escrito no fuera del dominio público bastaría, para convencer a las gentes, citar los nombres prestigiosos de sus autores.

Informan, entre otros, los ilustres doctores Lostan y Hergueta. Pues, bien. La conclusión que de la

lectura de las memorias firmadas por esos doctores se saca, es la siguiente: Burgos, y de Burgos el barrio de San Esteban, incluida la colina que corona el castillo, por su situación, ventilación y condiciones climatológicas en general, es una zona privilegiada por la Naturaleza, dotada de las más envidiables condiciones naturales de higiene.

Y conste que no hacemos de los trabajos de los señores Hergueta y Lostan un estudio detenido, porque ello equivaldría a invadir una cuestión que en el orden científico tiene su campo y radio de acción determinados y escapa a los reducidos límites y a las más reducidas y modestas pretensiones de estas gacetas, que no tienen otro objeto que ir señalando de una manera vulgar, aquellos puntos de suprema conveniencia en favor de la construcción de la «Ciudad Jardín».

**La Asamblea parlamentaria de Barcelona tenía por objeto defender los fueros del Parlamento.**

**A ella fué Zumárraga, y los jaimistas burgaleses le combatiéron por ello.**

**Para defender la inmunidad parlamentaria en el caso del diputado señor Domingo se ha presentado al Congreso una proposición.**

**La suscribe al lado de los republicanos, el jefe jaimista señor Lorens.**

**¿Qué dirán ahora los jaimistas burgaleses?**

**¿Y qué dirán de éstos los curas de aldeá a quienes engañaron con lo de Barcelona?**

## Del Municipio

### Sesión del miércoles día 5

Sabed, hermanos, que nuestro flamante municipio ha dado cima a la confección del programa de festejos para las próximas ferias, y que el tal programa quedó aprobado en la última sesión.

¿Flamante, como nuestro municipio, el programita? Habiéndo dicho, flamante, por obra y gracia de una porción de entidades que suelen organizar festivales exclusivos y que figurarán en el programa. Por lo demás, bien pobre se es el tal; tan pobre que mas valiera que las pesetas que han de invertirse en esas feisimas proyecciones cinematográficas y festejos similares, se invirtieran en dar de comer al hambriento. (Y este parecer no es exclusivamente nuestro; lo mismo opina un edil de la extrema zurda. Nos inhibimos de toda responsabilidad; allá él).

Pero se dice que estos feisimos festejos son tradicionales, y nos hallamos en el caso de conservar todo lo tradicional aunque sea feo. ¡Aires de progreso, refinamientos del buen gusto, festejos atrayentes, formentadores del turismo!... ¿do estais?

Sería cosa de preguntar a todos los burgaleses qué prefieren más; si disfrutar (...!) el deleite de esos festejos molestísimos, o ver, por fin, cubierto o desaparecido el cauce de la Isla...

El señor Cecilia estuvo enfermo. ¿Habrá tenido «eso que anda»? Nos alegramos del restablecimiento del señor Cecilia.

Ya está aquí, vedle.

Un ruego del señor Cecilia:

«Se hunde el convento de las Bernardas. ¡Pobres monjas Bernardas! El mejor, no, el peor día, sucumbirán tres o cuatro religiosas sepultadas bajo la mole derruida del convento. Y habrá que ver,—argumenta el señor Cecilia,—habrá que ver la cara que, el día que esto ocurra, pondrá el señor Morena...»

Otro ruego, otro y otro.

El señor Cecilia no es,—dice—un orador.

«... yo no soy orador, que si lo fuera...»

El señor Cecilia suplica,—dulcísimo tono el suplicante, tono del señor Cecilia—que se haga constar en todos los sellos, membretes y documentos de la ciudad, que somos la «Cabeza de Castilla».

Cierto: el señor Cecilia tiene razón. El señor Morena opina igual: somos,—repite el señor Morena—la gran «Cabeza de Castilla».

No fué muy justo el señor Morena cuando, al hacer la anterior afirmación ponderativa, pluralizó.

También le parece al señor Cecilia que eso de que los guardias municipales—los señores guardias, dijo—vayan armados de todas armas, es en extremo alarmante y repulsivo a la vez. Y argumenta bien el señor Cecilia. «¿Qué encanto, en Inglaterra! Un «policemén» inglés, lleva por todo armamento un «chic» bastoncito de bambú.

Como aquí: un revólver «smith» de cinco tiros, un sable «urbano» y unos bigotes imponentes. Bastaba con los bigotes.

El señor Santamaría se ha erguido en su escaño: ha fruncido el ceño y ha solicitado el uso de la palabra.

En pocas frases, el señor Santamaría deja formulada una denuncia sensacional.

En una carta que el concejal socialista muestra, se le hacen importantes revelaciones.

Veamos: se dice en la referida carta que hay quien comercia y especula con la harina que el Ayuntamiento facilita para la fabricación del pan que consume la clase obrera.

Y oigamos al señor Santamaría, que ha venido a decir, sobre poco más o menos, lo que sigue:

«Se comercia, se negocia con esa harina. Se me denuncia un hecho cierto, probado. Alguien cuyo nombre no cito porque la persona a quien corresponde se encuentra ausente del salón, ese alguien, enemigo político mío, comercia y especula con la harina.

El hecho es cierto: aquí está la carta: no nombro al autor de ella, porque se trata de un obrero panadero y la publicidad de su nombre pudiera acarrearle alguna contrariedad.»

¿Cómo? ¿Qué dijo?

¡Chocuela usted, compañero Manuel! Esa denuncia que usted acaba de formular se da la mano con las que respecto a consumos formuló ha poco La Voz de CASTILLA.

Aquel expediente, ¿recuerda usted? Pero, hombre, si resulta que estamos de acuerdo. Una denuncia de un hecho cierto: de cierto lo reputamos, puesto que así lo afirma el señor Santamaría.

Un denunciante cuyo nombre, por razones que no hacen al caso, se reserva el señor Santamaría. Igual que nosotros en aquello de los chorizos.

Al hacer pública la denuncia no ha llegado el señor Santamaría donde nosotros llegamos. El señor Santamaría deja flotando la duda en el ambiente; la duda, respecto del vivo que se aprovecha del negocio.

El señor Santamaría pide que el asunto, sin demora, se denuncie al juzgado.

Los mismos síntomas, todo igual.

Pero no sabe el señor Santamaría en el caso que se ha metido: en el supuesto de que le asista la razón, no extraña, son sus mismas armas, que atribuyan a manejo político lo que seguramente no es más que honradez y rectitud.

Y puede que le llamen,—¡infames!—«chareo inmundo»; y puede que le lleven al juzgado.

Por allí nos veremos: hasta luego.

**El señor Cecilia pide en el Ayuntamiento el desarme de los guardias municipales.**

**¡No, por Dios, señor Cecilia! ¿Qué iba a ser, entonces, de los pacíficos vecinos?**

**Manjar de acaparador; seguramente. Que se nos doie, al menos, a los consumidores, de gases asfixiantes.**

## FLORES Y ESPINAS

Sobre la cumbre roqueña del obscuro acantilado, donde jamás ha llegado humana planta a pisar, posado está un feo buitre extendiendo su mirada por la planicie azulada, inmensa y bella del mar.

Ventea ansioso el espacio con frecuente movimiento, pues debe traerle el viento algún aroma letal; y en sus ojos carniceros, siniestros y escrutadores, se reflejan los fulgores del espíritu del mal.

Crascita con alegría, a sus congéneres llama inflamado por la llama de alguna grata pasión; y en lo alto de la atmósfera trazan círculos concéntricos otros pájaros idénticos crascitando al mismo son.

Si están en la costa brava que azota abismal Atlántico y lanzan lúgubre cántico, solo se puede pensar que encierran la tierra horrible; pues su fino olfato advierte, por doquier, olor de muerte y salen... ¡a respirar!

En el campo de batalla, do luchan los pueblos cultos, cadáveres insepultos exhalan un fuerte hedor; aperitivo del buitre que, al cesar el fragor bélico, bajo hermoso techo célico le conduce al comedor.

Son los seres más felices que existen sobre la tierra; comida les dá la guerra para saciar su ambición; pues los hombres se destrozan entre guerreros ardoros siendo, así, abasiecedores de los buitres en cuestión.

Tal vez algún lector crítico exclame: «¿Qué disparate! son señores de un loco vate de estro pobre e infeliz». A quien tal diga, contesto: Usted dirá lo que quiera; «pero hoy el mundo es buitrera do solo el buitre es feliz».

MIRTÁN

**En la sesión última, el alcalde señor Gutiérrez Moliner, para quitarse de encima la mosca de descortés que le imputábamos por no haber recibido en la Estación a la Colonia Burgalesa, se excusó diciendo no haber tenido noticia oficial, ni extra-oficial de su llegada.**

**Está bién; el alcalde queriendo huir de una falta cae en otra: La prensa local, toda, anunció la llegada de la Colonia.**

**El Sr. Gutiérrez Moliner, alcalde de una Ciudad, es un hombre que no lee.**

**¡Cuidado D. Antonio, que le van a llamar analfabeto!**

## La obra del caciquismo

Hemos recibido y, tal como viene, publicamos la siguiente carta:

Sr. Director de «La Voz de Castilla.» Es cosa muy grotesca la que está pasando con ciertos honrados industriales del Mercado Cubierto, cometiéndose la anomalía de hacerles vender ciertos artículos, como las patatas, al precio de 35 céntimos los dos kilos; y 18 céntimos el kilo, cosa que no han podido soportar por la razón de que no ha habido, es más, ni hay, esa tasa que llama el Sr. Presidente, nada más que para este su servidor que firma.

Y, por si esto es poco, he sido denunciado en la cantidad de 10 pesetas por haber comprado una arroba de patatas en dos pesetas; sin saber ese señor si era para mi clientela ó para mi servicio doméstico.

Hoy, precisamente, se sabe que se han vendido los dos kilos de patatas viejas a 50 céntimos.

¿Es eso justicia? Pues eso es lo que se pide para todos: igualdad.

Fortunato Arriba

En Oña, continúa su labor el caciquismo.

Ya no solo se multa al vecino Valentín Saiz por tocar «música prohibita», segun aquel monterilla lo es el Himno de Riego, sino que al deliberar el Ayuntamiento sobre el contrato de la Banda Municipal para el año actual y el próximo, los concejales, y al frente de ellos en oposición rotunda uno que está a las órdenes del Colegio de Jesuitas, acuerdan expulsar de la banda al sacilego que osara tocar aquel himno.

Mientras tanto, el concejal demandadero de aquella orden religiosa, calla su voz y no levanta la menor protesta contra el blasfemar constante en los sitios públicos, ni contra los que, sin respeto a la ley divina y humana del descanso dominical, faltan a este con frecuencia tan inusitada que en Oña parecen llamados a desaparecer los días festivos.

Sin dada esto no ofende los sentimientos religiosos.

Así son en Oña estos que se llaman defensores de la religión.

## La juventud que estudia

Hay en nuestro Instituto una legión de jóvenes, casi niños, cuyo amor y buena disposición para el estudio son tan grandes, como honrosas las brillantes calificaciones que han merecido en los exámenes recientemente celebrados.

Tenemos noticias concretas de dos niños, Pepito Mercado y Tomás Rodríguez, cuya clara inteligencia es en ellos promesa firmísima de un porvenir risueño y venturoso.

Estos jóvenes estudiantes, hijos de nuestros buenos amigos los señores don Gonzalo Mercado y don Jesús Rodríguez García, han finalizado el primer curso del bachillerato, con el orgullo de unos cuantos sobresalientes.

Poro hay un caso extraordinario de laboriosidad y sutileza intelectual. Este caso se da en el niño de once años Lorenzo Merino Zumárraga que ha obtenido, después de brillantes ejercicios en refiada oposición, cinco sobresalientes en las cinco asignaturas que constituyen el primer curso.

El niño de referencia, se halla pues, en posesión de la Matrícula de Honor, única que se ha otorgado en el Instituto en este curso.

El triunfo de este joven estudiante es tan grande, que no hemos podido resistir a la tentación de hacerlo público para honra del estudioso niño, y estímulo ajeno.

Al felicitar al laborioso niño y a su padre el reputado doctor señor Merino, dedicamos un sentido recuerdo a la que fué amantísima madre del joven Lorenzo, doña Dolores Zumárraga, hermana de nuestro querido jefe político.

## Teatro Principal

El niño judío

Paso y García Alvarez, poseen el secreto de los grandes éxitos teatrales.

Cuando por el cartel de Apolo, en Madrid, habían pasado en la presente temporada todas las obras del repertorio antiguo y moderno sin atraer espectadores, estrenose «El niño judío», y la temporada se salvó. Llenóse el teatro la noche del estreno, y a estas fechas, despnes de cerca de doscientas representaciones, es la citada obra la «novedad» única del cartel.

¿Por qué?

«El niño judío» tiene un primer cua-

dro de corte sainetesco. A partir de este primer jalón plantado por los autores, la obra se desenvuelve en las regiones del «astracán».

«Samuel» presta sus servicios en una librería de lance. El librero, tipo sainetesco del momento escénico, tiene una hija, Concha, madreleña ella y castiza ella. Samuel y Concha se aman; pero el galán es judío de nacimiento, y el señor Jenaro, padre de la chica, que tiene arraigados en su corazón los principios fundamentales de la doctrina de Cristo, no consentirá seguramente, que el bodorrio se perpetre.

Pero, ¿habrá alguien que crea que circunstancia tan nimia es suficiente a anular la acción de la obra siendo sus autores los señores García Alvarez y Paso?

Paso... paso al astracán. (Perdón por el contagio).

Samuel vive en Madrid con un judío anticuario, amigo del señor Jenaro, que pasa por padre de Samuel, y no lo es. Samuel ignora todo esto.

Pero en trance de muerte el anticuario, revela al librero toda la verdad:

El padre de Samuel es un rico comerciante de Alepo;—ahí al lado—Jenaro recibe el encargo de transportar a Samuel junto a su padre, donde le espera la opulencia, la felicidad, la dicha.

¿Y va a quedar esto así? No. Jenaro es un vivo. Casa a su hija con Samuel: toma unos billetes circulares, y emprende su peregrinación a Alepo, acompañado de los cónyuges y de una guitarra, rico presente que piensa ofrecer al padre de Samuel.

Estamos en Alepo—donde, dicho sea de paso, no hay gripe—y entablamos relación con la gente judía.

En resumen, y ya era hora. El que se creía padre de Samuel, no es tal. El padre de Samuel es un rajá de la India. Pero si a ustedes les parece dejaremos el viaje a la India para mejor ocasión. La India no es estación de verano precisamente.

En medio de mil peripecias dá fin la astracanada; Samuel no encuentra a su padre, porque el nacimiento del «niño» es algo rodeado de tan absurdas circunstancias, que no sabemos ciertamente, si «Samuelito» es obra de varón o engendro del disparate.

No obstante ríe el público durante la representación de la obra. Ha sucumbido el arte, pero se ha salvado la taquilla... ¡Hurra!

La música, como del maestro Luna, inspiradísima, melodiosa y fácil de asimilar al oído.

La compañía, en general, puesto que no hay razón para hacer distinciones, muy aceptable, mejor conjuntada y muy mucho discreta.

La presentación de las obras, al todo lujo.

El maestro concertador Augusto Vela, es uno de los mejores directores que han desfilado por nuestro coliseo.

El resto de las obras puestas en escena, todas conocidas de nuestro público, alcanzó esmeradísima interpretación.

La noche del debut obtuvo el barítono señor Corts cantando «La Tempestad», un éxito personalísimo, que renovó en «Las Golondrinas» y «Maruxa».

Repetimos que la compañía, en general, coros inclusive, es de lo mejor conjuntado y de lo más discreto que ha pisado las tablas del escenario del Principal.

Vaya nuestro aplauso a todos.

R. de M.

## EN «MI TIENDA»

Acaban de recibirse las últimas novedades para la próxima temporada, en medias muselina, gasa y seda; corsés, pendientes, imperdibles y adornos para vestidos, los más nuevos y elegantes.

ABANICOS DEL JAPON

Infinito surtido en corbatas, calcetines, tirantes, ligas de señora y caballero; boquillas, cadenas, gemelos, petacas, carteras, y perfumería, etc., etc.

Precios increíblemente económicos.

**ADRIAN DE LA TORRE**  
Sombrerería, 3 — BURGOS

Especialidad en embutidos y chorizos del país. Venta exclusiva de «Pastillas Lampó» para lavar, fregar y quitar manchas: sustituto del jabón

Almirante Bonifaz, número 11

BURGOS

### PARISIANA

Adelita Lulú

Entre las estrellas de primer orden que brillan con luz propia en el cielo de las variedades, figura por derecho propio Adelita Lulú.

El público que asistió ayer a su debut, lo consideraba como un verdadero acontecimiento. Nunca obtuvo otra artista tan formidables ovaciones, como las que se prodigaron a esta linda gaita madrileña, que posee la gracia y sal de su tierra, en grado superlativo.

Muy joven, muy hermosa, muy artista, dueña de unos ojos picarescos y parlanchines, no hay que decir la revolución que causa en el público y la facilidad con que se adueña de él, desde que aparece en escena.

Detallar las exquisiteces de su artística labor, tanto en sus canciones como en sus bailes, es imposible; necesitaríamos mucho espacio y nos sería muy difícil citar las más notables de sus creaciones, pues todas son nuevas, originales y en todas brilla el sentimiento artístico que las avalora Lulú.

Decir que sus «toilettes» son del mejor gusto y elevado precio, no lo creemos necesario, pues en este detalle, está reconocida Adelita como la primera entre las artistas.

El decorado espléndido, y de un efecto sorprendente, mereció los elogios del público por su originalidad.

En los comienzos de su carrera actuó en Burgos, y aun cuando principiante, era unánime el juicio de que llegaría a la categoría más elevada en su clase; el pronóstico se cumplió y no dudamos que todo Burgos desfilará por Parisiana para admirar y aplaudir a la que hoy es una de las más completas y originales artistas que poseemos.

### TEATRO PRINCIPAL

FUNCIONES PARA HOY  
9 DE JUNIO DE 1918.

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

A las cinco

#### MOLINOS DE VIENTO

A las seis y media

#### El rey que rabió

A las diez

#### EL ANILLO DE HIERRO

ejercicios intelectuales, porque sería vana y pernicioso labor.

El señor Moro pinta de mano maestra a su «Pintipolín», y como éste es un niño modelo, el niño lector siente la necesidad de imitar a su amiguito, y va formándose a semejanza del modelo que le seduce.

Felicitemos al señor Moro muy sinceramente. Su obra debiera ser la obra de los niños, el más preciado regalo para la infancia.

«El Reinado del Sagrado Corazón de Jesús» es un libro primorosamente editado por la Casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos.

Constituye un devocionario de gran valor espiritual, y debe figurar en la biblioteca de todo buen católico.

Esta obra, como la anterior, se vende en la casa de Hijos de Santiago Rodríguez.

El jueves falleció el Revmo Prelado de esta Archidiócesis, Mons. Cadena y Eleta.

Nosotros, como católicos, elevamos por su alma al Cielo una oración.

Descanse en paz.

### Notas del reporter

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustrado médico de Palacios de la Sierra, don Felipe Molinero.

—Así bien, al conocido fabricante de bayetas y concejal del Ayuntamiento de Pradoluengo, nuestro querido correligionario, D. Pedro Pascual.

—Felicitemos por su ascenso al Delegado de Hacienda que ha sido de esta provincia durante algunos años, don Juan Ignacio Morales.

—Hoy se han leído, la primera amonestación, la distinguida señorita Amelia P. Velasco y Villarejo, y el ilustrado oficial de estadística don José Sáenz García.

—Agradecemos el saludo que desde San Sebastián nos envía nuestro querido correligionario, el abogado don Joaquín Ysla.

—Han sido declaradas nulas por Reales órdenes del Ministerio de la Gobernación, la elecciones municipales de Palacios de la Sierra y Espinosa de los Monteros.

—Se halla restablecido de la dolencia que le ha aquejado durante unos días, el conocido maestro de obras, nuestro correligionario don Vicente Luis.

—Se ha declarado nula por Real orden del Ministerio de la Gobernación, la constitución del Ayuntamiento de Lerma.

—Por virtud de dicha resolución cesa en el cargo de alcalde el señor Revilla, teniendo que procederse a nuevo nombramiento.

—En el momento que escribimos estas líneas se está celebrando en la Villa de Pampliega un mitin organizado por elementos de la «Casa del Pueblo» de Burgos.

A dicho fin esta mañana marcharon a Pampliega gran número de socios de la «Casa del Pueblo».

Esta mañana ha dado a luz con toda felicidad, una hermosa y robusta niña, la distinguida esposa de nuestro buen amigo el capitán de Lanceros de España D. Ramón Díez García de Quedo.

Nuestra enhorabuena.

### DEPORTISMO

Nuestro querido amigo el distinguido «pedalier» don Francisco Urrea, que ha poco ganó un premio en el campeonato ciclista organizado en Madrid por la «Casa Klein», ha obtenido un nuevo triunfo.

En la carrera verificada en Palencia el pasado domingo, venció el señor Urrea llegando a la meta, después de un recorrido de 70 km., en segundo lugar, con un segundo de diferencia con relación al ganador del Gran Premio.

Al Sr. Urrea, y al «Club Ciclista Bungalés», al que pertenece el distinguido «sportman», enviamos nuestra afectuosa felicitación.

### UNA SEÑORA

ofrece gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. —Dirigirse únicamente por escrito a D. Carmen V. N. García, Aribau, 24, Barcelona.

### SE VENDE

una partida de leña de unos 30 carros. Para informes: Monje y Luis; S. Pablo 18 y 20.

### MIEL

se compra a precios elevados. —Rodríguez, San Lesmes, 14, 1.º, derecha.

### Coñac Terry

Gompetidor V. O.  
Malla verde Malla blanca  
N. P. U.  
Malla dorada

### HAY QUE PROBAR

los legítimos chorizos de Cantimpalo, de la Rioja y del país, que se venden en esta casa; jamón andorrano, avilés y gallego; perdiz y conejo en esesabeche y estofado; sardinas sin espina rellenas con jamón; calamares en su tinta y rellenos; langostinos, salmón, bonito y toda clase de conservas; frutas en almibar y al natural; cafés, thé, azúcares y chocolates hechos a brazo; coñac, ron, benedictino, chartreuse, aguardientes de puro vino, jerez, moscatel y Málaga, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos viejos para enfermos. Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Lerma y Villadiego.

21, Plaza de Prim, 21. — Teléfono, 105  
«EL BUEN GUSTO»

### TEJIDOS NACIONALES y EXTRANJEROS Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERÍA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas de

### PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTOCILDES, 1

### Almacén de maderas de GERARDO AYUSO

Estación de los ferrocarriles del Norte

— BURGOS —

### EL SIGLO XX.—MERCADO, 12

NO CONFUNDIRSE

Se ha recibido un inmenso surtido de calzado para caballero, señora y niños de calidad superior. Además, esta casa tiene la costumbre de desengañar a todo el que lleve sus calzados.

### NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 9—15:20

#### Sin novedad

En la Presidencia del Consejo no ha sido facilitada a los periodistas noticia alguna.

En Gobernación fueron recibidos los reporteros por el Director de Administración Local, quien les manifestó que no tenía más noticia que comunicarles que en toda la Península no ocurre novedad.

#### De viaje

El Subsecretario de Gobernación marchó anoche a Cáceres de donde regresará mañana.

#### De la «Gaceta»

El periódico Oficial publica un Decreto del Ministerio de la Guerra concediendo al cadáver del Arzobispo de Burgos honores de Capitán General.

Por otra disposición oficial de Gobernación se declara nula la convocatoria para elecciones parciales en Madrid, Barcelona y Jaen.

#### Los submarinos

Comunican de Fuenterrabía que se ha divisado en las proximidades de la costa francesa, la persecución de que dos vapores, cuya nacionalidad se ignora, eran objeto, por parte de un submarino alemán que disparó gran número de cañonazos contra los buques fugitivos.

#### De Barcelona

Ha producido gran disgusto la noticia de que va a ser aumentado el número de representantes en Cortes por la circunscripción.

Fundase el disgusto en que es creencia general que la indicada medida solo tiene visos de estrategia política conveniente a determinados elementos.

—Los dependientes de comercio han recorrido las calles protestando de las infracciones que

se vienen cometiendo contra la ley del Descanso Dominical.

—Ha llegado el señor Cambó, habiendo conferenciado con las autoridades. Mañana regresará a Madrid.

#### Reunión del Consejo Imperial

Viena.—El Presidente del Gobierno ha comunicado a los periodistas que ha pensado en reunir al Consejo del Imperio a mediados del mes actual.

#### La guerra en el aire

Londres.—Durante el último «raid», efectuado por los aviones ingleses, arrojaron sobre el campo enemigo 23 toneladas de bombas causando daños de gran consideración.

#### ¿Próxima ofensiva?

Carnarvon.—La prensa alemana recoge, aunque con reservas, el rumor de que muy en breve emprenderán los Imperios centrales una gran ofensiva naval.

«Como consecuencia de estos preparativos —añade la prensa— se han suprimido las licencias.»

#### Protestas alemanas

Nauen.—La prensa protesta energicamente contra las tendenciosas versiones dadas por la prensa norteamericana con referencia a supuestas crueldades realizadas por las tripulaciones de submarinos alemanes, con las mujeres y niños de tripulaciones capturados por los sumergibles.

#### Nuevos proyectiles

París.—Durante las últimas incursiones de los aviones alemanes, se ha observado que se emplean por los aviadores, bombas luminosas que, además de producir los efectos de los proyectiles ordinarios, permiten al aviador observar el campo enemigo.

#### El Progreso

FABRICA DE CHOCOLATES de

Pablo Pérez Cartón

Se hacen moliendas de encargo

Imprenta Marcelino Miguel

### Bibliografía

Don Crispulo Moro, el notable periodista madrileño, ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar de su obra para la infancia, «Pintipolín, (su juventud)».

En el prólogo, que el ilustre Francisco Rodríguez ha puesto a la obra, dice: «En realidad y dicho sea sin lisonja, el señor Moro acierta en su literatura para la niñez, porque en las páginas que escribe muéstrase siempre claro, sencillo, insinuante, hnye de la afectación como del demonio, presenta las ideas que ha de infundir con naturalidad y no se mete en honduras impropias de la ocasión.»

Así es, en efecto. El señor Moro se ha dado perfecta cuenta de que iba a escribir para los niños, y habla en su libro como los niños hablan.

«Pintipolín» constituye un verdadero tratado de urbanidad administrado de tan sabia manera, que dudamos pueda llegarse a más. La pedagogía, como la entiende y la predica el señor Moro, es la verdadera pedagogía.

Al niño, cuyo cerebro se está formando, no puede sometersele a penosos

# DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.

Aguas minero-medicinales  
Esponjas, Cepillería, Colas,  
Pinturas, Barnices y Brochas

**PRECIOS ECONÓMICOS**

# J. M. Inez Mata

Calle del Mercado, núm. 16

BURGOS

GRAN CARBONERÍA DE

# SATURNINO PÉREZ

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

CALLE DE MADRID, 5 — — — — — Teléfono, número 44

Se sirve a domicilio :: Se reciben avisos en "El Buen Gusto,"  
— PLAZA DE PRIM, 21 —

# "LA AMERICANA"

Gran Bazar de calzado de todas clases

a precios económicos.

PRIM, 17 (Portales de Antón)

# LA ELECTRICA "RACHELA,"

Sociedad Anónima domiciliada en ovarrubias (Burgos)

Se adjudicarán al mejor postor, en pública y única subasta, el día veintitrés de Junio corriente de doce de la mañana a una de la tarde en el despacho del señor Xarrié, notario de Salas de los Infantes, ante quien ha de tener lugar, las fincas siguientes:

1.º La Central Eléctrica situada en término de Covarrubias, provincia de Burgos, instalada en magnífico edificio con un salto de agua en el río Arlanza, de seis metros, cuarenta centímetros y algunos terrenos anejos.

Produce ciento cuarenta caballos de fuerza, estando las obras hechas en condiciones para duplicarla con la instalación de nueva turbina.

Es de corriente trifásica, teniendo un tendido de alta tensión de diez y seis kilómetros aproximadamente, y suministra fluido a dicho Covarrubias, Mecerreyas y Quintanilla del Agua.

2.º Molino harinero de tres piedras con viviendas, cuadras y corrales, construido en Mecerreyas, al que se manda fuerza eléctrica procedente de expresada Central.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de ciento ochenta y cinco mil, ciento veinticuatro pesetas con treinta y tres céntimos.

Los títulos de propiedad, planos y pliegos de condiciones están a disposición de cuantos quieran consultarlos, en la Notaría citada, todos los días laborables de nueve a doce de la mañana.

Para informaciones particulares y por carta dirigirse a don Luis Sinz, vecino de Mecerreyas; a don Fermín Gallo, de Covarrubias; don Juan Araus, de Salas de los Infantes; y a don Claudio Enrique Sagredo, corredor de Comercio de Burgos.

# CANTINA DE LA ESTACIÓN (BURGOS)

manca, Pamplona y del país, puro de lomo, Salchichón de Vich y lengua a la escarlata :: Conservas de varias clases.

Gran surtido en licores a precios muy económicos.

Mantecadas legítimas de Astorga, se reciben cada día.

RIQUÍSIMO BIZCOCHO ROYALTA Y ELATINA

Se sirven comidas y meriendas para viaje.

Estanco en la misma Cantina ::

# Hijos de Victor Palacios

Recomendamos esta sastrería por su delicadísimo y elegante trabajo. **PAÑOS Y NOVEDADES** para caballeros y niño :: IMPERMEABLES para el campo, coche, automovil y los más elegantes modelos para vestir.

hechos a la medida *Visítad, esta casa*

SOMBRERERÍA número 9

BURGOS

# CASA DE CONFECCIONES DE CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS

# MANUEL MUNGUÍA

Sucesor de Agapito Rebollo

Plaza Mayor, 42

BURGOS

# Artículos de construcción

Cementos Ladrillos de todas clases, Baldosines finos, Azulejos.

Representación exclusiva en esta provincia de la Sociedad de cemento Portland «Tudela-Veguín»

# VENTA DE CARBON VEGETAL

SAN COSME, 4

Teléfono, 243

# El que quiera vestirse bien

de fijo se lleva chasco, si no visita la gran

# Sastrería de Velasco

Plaza Mayor 45, 1.º

(SE DAN LECCIONES DE CORTE)

# MONJE Y LUÍS

Fábrica de aserrar madera. Contratistas de obras públicas y particulares

Pavimentos de cemento armado, de resistencia, como el colocado en Cal muerta y viva; fregaderos de granito, piedra artificial, tableros el Arco de Santa María; aceras y pavimentación, sistema patentado. gradas, escaleras a la Catalana :: Obras de cemento armado.

DEPOSITOS, AZULEJOS BISELADOS, INODOROS, BALDOSAS DE CEMENTO EN VARIOS COLORES

PIDASE CATALOGO

Teléfono, 311

SAN PABLO, 18 y 22

# Rufino Santa Olalla Gonzalo

HUERTO DEL REY 2 y 4 BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio; Borrador, Diario Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de Cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LOS MAS SOLIDOS. LOS MAS ELEGANTES. LOS MAS ECONOMICOS.

ESPECIALES MUEBLES EN LAMAS

FABRICA DE JERONES METALICOS

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA (PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA Nº 19, BURGOS)

# EL COGNAC

# JIMÉNEZ Y LAMOTTHE

ES EL MEJOR

# LA VOZ DE CASTILLA

ORGANO DEFENSOR DEL REGIONALISMO CASTELLANO

# PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital, 1'25 trimestre.—Provincia, Año 5 pesetas. Número suelto 0,10.—Pago adelantado.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las 3 de la tarde; precios según tarifa.

Noticias entre lutos desde 5 pesetas.

Redacción y Administración, Plaza de Prim 21.—Teléfono 114.

# Larrosa y Costa

# NOVEDADES

# TEJIDOS

Plaza Mayor, 26 y 27

BURGOS

# \*ATENCIÓN\*

zoz; vinos de Jerez, Málaga y Moscatel embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de BURGOS A SALAS, ARANBA Y VILLADIEGO)

Plaza de Prim, 21

No olviden Vdes. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carnes, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas; cacao, azúcares, café y chocolates elaborados a bra-

# EL BUEN GUSTO

Teléfono 105